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[00:00:02. Start of transcript] 

2 Peter NICHOLSON [PN]: OK. 
3 Christine CHUNG [CC]: It's 09:45 in the morning on December 12, 2004, as we continue the 
-1- interview of Hillary LAGEN Daniel ... ahh ... Hillary, Good Morning. 
5 Interpreter: Tin nino dwe apar aryo dwe me apar aryo, rnwaka alip aryo ki angwen. Kombedi 
6 dong cawa adek ki dakika pyere angwen wiye abic me kidiko, man watye kamede kilok ki Captain 
7 Hillary LAG EN Daniel. Hillary wapwoyo coo. 

~ Interviewee: Hmm ... apwoyo, an bene apwoyo coo. 

9 Interpreter: Also Good Morning. 
Io CC: Today all the personal in the room are the same except that Paula MATTILA has left and 
11 she's been replaced by Cristina RIBEIRO. 

12 Interpreter: Ah ... tin dano ma lawor wacako lok weng lye nikwanyo Paula MATTILA peke ngat 
13 muleyo kakare kombedi dong Chnstina RIBEIRO. 
I~ CC: Hillary, you continue to be a person who we have grounds to believe has committed a crime 
IS within the jurisdiction of the Court. 
I 6 Interpreter: Hillary, pwod watye gine, in pwod itye ikin dano ma watamo nimeno ite cik ma 
I 7 megwa, gwok bene ibedo ikin lutim bal. 

I~ CC: Otherwise I've explained to you yesterday ... ahh ... we also have determined as the Office 
19 of the Prosecutor that we will not prosecute you. 

20 Interpreter: Ento kit ma lawor watiti ... ee ... dong office ma megwa wamoko nimeno pe 
11 wabi bedo ki a dot mo ikomi. 
n CC: Do you understand? 

13 Interpreter: lniang ma eni waiyo? 

2-1- Interviewee: Aniang maber. 
15 Interpreter: Yes, very well. 

26 CC: You remember that this is what we talked about yesterday morning. 
17 Interpreter: lpoo gin ni eno ni ma wabedo kaloko ne lawor kid iko. 

1~ Interviewee: Wiya poo gin ma kiloko ki odiko. 

29 Interpreter: Yes, I still remember that. 
JO CC: You still have the right to have a lawyer present if you which to have one present. 

31 Interpreter: Pwod itye kitwero me bedo lapilida ma megi me konyi kilok ki imito. 
32 CC: Do you have any preference to have a lawyer here? 

33 Interpreter: ltye ki cwiny me bedo ki ngat ma kiti eno ni? 
J-1- Interviewee: An kit ma lawor atito kwede awaco ni, kadi dong lawyer pe, myero amede ki ngo 
35 manongo tye. 

J<> Interpreter: As I've explained yesterday already even if there is no lawyer I will like to continue. 
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J 7 CC: And you still have the right to silence. which means you don't have to answer any of our 
38 questions, would you ... 

39 Interpreter: Do .. 

-W CC: ... go ahead. 

-1-1 Interpreter: ... dok pwod itye bene kitwero man me ling woko ka kipenyi, pe tye die mo nimeno in 
-1-1 myero igam peny wa. lpoo man waiyo? 

-1-3 Interviewee: Wiya poo eno ni. 

-J.-J. Interpreter: I remember that. 

-J.5 CC: Would you like to exercise or claim your right to silence or would you like to answer our 
-i.r. questions? 

-J. 7 Interpreter: Aa ... imito bedo, itye kicwiny me gine, me ling woko ka kipenyi keje i mito lok kwed 
-1-8 wa mere. 

-1-0 Interviewee: An. malube kit ma lawor attto kwede awaco nl, an atye kicwiny me lok, pien ni yoo 
.50 ma wun otye kayele iye ni, an bene amiti ni yele ni eno ni kel aloka loka. Ci an pe aroma ling 
51 mere. Myero atit ki wu ngo matye wek wun obed kingec iye. 
51 Interpreter: I will not exercise my right to silence because as I have explained to you yesterday, I 
53 have to, I want to, to work with you because what you are doing I believe is what could bring the 
5--t. changes we want in the north. 

55 CC: Hillary, can you confirm for the records that there was not questioning between ... ahh ... last 
5G night when we ended and this morning when we began the tape? 
5 7 Interpreter: Hillary, mito kong itit kong ma kimako kace nyo kimede kipenyi nicake lawor ma 
58 wagiko lok ka ene ni kimako ni nio kombedi ni? 

59 Interviewee: Peny mo keken lawor obedo pe inge giko lok ma wan og iko ni paka warwate 
w kombedi i cawa ni. 

<>I Interpreter: There has been no further interviewing since we last were on video until now. 

61 CC: Thank you. Yesterday afternoon. Yesterday afternoon you mentioned that you wanted to 
63 correct something that you told us in your last interview, in August. about somebody named 
6-J. ONYEE. 

65 Interpreter: Ma wan wagiko lok tawor, in iwaco onongo nimeno tye jami mogo ma ibin itito ki wan 
M) ikom ngat ma gilwongo nyinge ni ONYEE. ma imiti ki ... imito Kong gine, tye aruca ruca obedo tye 
6 7 iye imito yubo ne obed maber. 

6~ CC: What is it that you will like to tell us about ONYEE? 

m Interpreter: Ngo ma imito medo ne. Nyo imito loko ne? 

70 Interviewee: Hmm ... ber an apwoyo lacwec dok me ribo wa kombedi i cawa ni. 

71 Interpreter: I thank God for bringing us together again this morning. 

T: Interviewee: Dong lok ma ... wiya owil ilok kom ONYEE, en aye tye kit man. 

7 3 Interpreter: What I forgot about, what I forgot to tell you about Mr ONYEE, is Ii ke this. 

7-J. Interviewee: Pien ikare rnukato angec wun openyo an nl, ONYEE kong atit lok ikom ONYEE. ci, 
2 
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75 atito ni ONYEE UPDF ornako arnaka. 

7o Interpreter: So. last time you'd ask me to tell you about Mr ONYEE and I told you that ONYEE 
77 was tak ... capture by the UPDF. 

7~ Interviewee: Ci ONYEE onongo gitye gin ki OMON. 

79 Interpreter: ONYEE was with OMON. 

~o Interviewee: Ma gin weng escort pa OTTI. 

XI Interpreter: Both of them were escorts of OTTI. 

t(: Interviewee: OMON ni. aye UPDF omako amaka iwang lweny. 

X3 Interpreter: OMON was the one that was captured by the UPDF. in. m a confrontation. 

x...i. Interviewee: En1o ONYEE kwo ne orwenyo ki i lum kuno, gin ma wiya owil iye eno. 

HS Interpreter: But ONYEE died in the Bush. This is what I forgot to mentioned. 

H() Interviewee: Pien wiya otamo onongo ni OMON aye ONYEE, oweko awaca ni ONYEE en aye 
H 7 kimako amaka. Ento ONYEE oto wok.o. 

t\8 Interpreter: Because I've mixed the two names, I thought ... ahh ... the one who was killed was 
H9 OMON but is, it was the other way around. Was ONYEE who did, who died. 

90 Interviewee: En aye gin ma lawor ... omyero ayubi, wek bene i video tapes obed ... ee ... dwan 
91 eni abed tye pi correcting gin okato angec caa ni. 

92 Interpreter: So that's why yesterday I've mentioned that I wanted to make it, make this correction 
93 so that is on video tape . . for the record. 

94 PN: OK. Thank you Hillary. 

95 Interpreter: Wapwoyo. 

96 Interviewee: Wace en bene apwoyo matek. 

97 Interpreter: Also thank you for me. 

9X PN: While we are on the subject to OMON Michael ... 

')') Interpreter: Mapwod watye kalok ikom OMON Michael. 

too PN: Ahh ... we understand he is ill or in hospital. Do you. do you happen to know Hillary ... 
IOI ahh ... where he is, Or how he is? 

l 02 Interpreter: Onongo kiwaco ki wan nimeno en tye kome lit tye iot yat, ingeyo lok mo madok 
103 mede ikome. Kono tye, tye iot yat, kome dong lye ning-ning? 

l o...i. Interviewee: OMON pwod tye iot yat pien ni onongo nino ca kibikelo wan kwedgi karacel, ci 
l 05 pwod tye magoro mada. 

l OG Interpreter: He's still in hospital. In fact we were supposed to be brought here together. 

l 07 PN: Yeah. 

l 08 Interpreter: But ... ahh ... he was not able to make it. 

l 09 PN: Is he. is he seriously ill or is he going to get better? 
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11 () Interpreter: Ee ... tye magoro adada, keje nyo itamo ni gin aloka loka obibedo tye. 

I 11 Interviewee: Aloka loka dong tye, pien ma kimako iwang lwenyi onongo gicelo tol mane. 

I 12 Interpreter: There are some changes. some improvements now because when he was captured 
I 13 he was shot ... ahh ... on the testicles. 

11--1- PN:Right. 

115 Interviewee: Ci aloka loka mere tye. Ma kiwace ki Division Headquater kuno i GULU, Fourth 
11 <> Division ni, inge aloka loka pa en, kibikelo bene w bot wu kany. 

I I 7 Interpreter: And .. . ahh . . . what was said also in the U PDF Head Quarters was that 
118 ahh ... when there are changes, when he is able to, he'll also be brought to you people. 

11 ') PN: Thank you 

110 Interpreter: Apwoyo. 

111 PN: And ... actually Hillary I might ask you another one, is about another person. We, we ... 
122 ahh ... a chap called OKWONGA. Francis 0 ... OKWONGA Francis? 

123 Interpreter: Can you spell it? 

12--1- PN: Hmm .. ? 

125 Interviewee: OKWONGA. 

11<) PN: Yeah. Do you know the man? 

127 CC: OKWONGA. 

128 Interpreter: Francis OKWONGA 

l]t) PN: OKWONGA. 

lJO Interpreter: lngeyo en? 

I -11 Interviewee: OKWONGA, eno ni en aye kilwongo ni OKWONGA Alero. 

132 Interpreter: That's the same as OKWONGA Alero. 

133 CC: Ahh. 

13--1- PN: Hmm ... hmm. 

135 Interviewee: Ento ALERO ni kit ma lawor an atiti wu ni, obedo ... ee ... Sub-county ma mege en 
136 oweka gilwongo ni OKWONGA Alero. 

13 7 Interpreter: He's ... ahh ... called OKWONGA Alero because as I explained yesterday Alero is 
138 the Sub-county where he is coming from. 

lJ':> PN: Hmm ... hmm. 

1-1-0 Interpreter: That's why they will call him OKWONGA Alero. 

1-1-1 Interviewee: Ma en UPDF ducu ornaka arnaka. um ... onongo owane, cin ie onongo Splinter 
1-1-1 odonyo iye, ci gikelo Ocang wa i MULAGO ka ene, dong gidwoko tye GULU. 

1-1-3 Interpreter: He was injured also ... ahh ... he was captured by the UPDF and he was injured ... 
144 ahh ... one of the ... splinters from the explosions. Injured him in the intestines ... and he was 
1-1-5 brought for treatment in the MULAGO hospital. He is better now and has been returned to GULU. 
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I 4o Interviewee; Ma wii atii gicwalo Ocang i GULU Independent. 

I 4 7 Interpreter: First he was sent and ... ahh ... recovered in GULU Independent hospital. 

148 PN: Hmm ... hmm. 

149 Interviewee: Ma kinguno cine woko, obedo kakonye i .. ee ... throllgh mupira ki ie kany ma 
150 onongo kiloko cln iye. 

151 Interpreter: And while he was there they cut part of the intestine and he was even passing the 
1.52 faeces for, through a tube which is connected to the intestine. 

1.53 PN: Ahh. 

15-1- Interviewee: Ci man kombedi watye karacel kwed gi i Fourth Division kenyo. i ot ma nino ca an 
155 anyuto ni wiye tye green ni. En bene bedo kenyo. 

l.% Interpreter: So, at the moment we are together in the Fourth Division Headquarters ... ahh ... in 
157 the same building. which I was pointing you people. with the green roof. 

158 Interviewee: lnino caa ni ma wan orwate kwed wu i . wacito wakwanyo ki 
159 ii ... ki BOMBO Barracks, en aye wadwoko kwede dong i Fourth Division kuno. 

160 Interpreter: So when we met you people in that ... ahh ... on my way back 
161 we took him from BOMBO, where he was for treatment, took him together with us to GULU. 

162 PN; OK. And he is better now. Or he is getting better now. 

163 Interpreter: Dong tye maber keje dong lye doko ber ber. 

16--1- Interviewee: Ah . . dong aloka loka dong tye, dong woto dok came mabsr, dong bene konye 
165 direct dong. 

160 Interpreter: He's much better. He can now walk. he can now eat, he can even now pass his 
167 stools normally. 

168 PN; OK. Thank you for that 

169 Interpreter: Apwoyo. 

I 70 Interviewee: An bene apwoyo matek. 

171 Interpreter: Also thank you. 

17"2 PN: OK. 

173 cc: Do you know, well, just while we are doing people. Do you know this person who just came 
174 out the Bush, LAGULU? 
175 Interpreter: Aa ... ingeyo mapwod watye kalok ikom dano ni, ingeyo gine, ngat mapwod okato 
176 akata ki i lum ni, LAGULU? 

I 7 7 Interviewee: LAGULU angeyo. 

l 78 Interpreter: Yes, I know him. 

I 79 Interviewee: En ducu obedo CO me Gilva, gin ki ... Brigade ace I gin ki OKWONGA. 

I tlO Interpreter: He was in the same brigade with ... ahh ... with ... ahh ... OKWONGA in Gilva. Was 
l~J a CO. 
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I X2 Interviewee: Ento pe wabedo karacel kwede i Unit acel. 

I XJ Interpreter: But we are not in the same Unit. 

I X-t. CC: Have you met him in the Bush? 

l XS Interpreter: lrwate ... ibirwate onongo kwede kong yang ki ilurn. 

l X6 Interviewee: Ki ii um warwate ikare ma wabedo i Sudan, Headquarter, i Base. 

l H 7 Interpreter: Ahh ... we met while we were still in Sudan, in the Base. 

Ix~ Interviewee: Kidong ma en odwogo eni, warwate kwede. 

I X9 Interpreter: And since he has come out we have also met 

190 CC: Do you then know any operations that he went on while he was in the LRA? 

191 Interpreter: lpoo operation mo ma en oci1o iye ma onongo en tye i lum? 

192 Interviewee: Operation ma en acito iye, mat .. matye ilum pe aniang tutwal. 

193 Interpreter: Ahh ... not really. [Unintelligible, time: 00:11:11] informed of operations to which he 
l 9-1- went. 

195 CC: I'm not really? 

19() Interpreter: I am not informed of operations to which he went. 

197 CC: OK. And there is this two people ... yesterday we were talking about the two LA.BONGOS. 

19~ Interpreter: Lawor ma obedo kalok pi LABONGO aryo ni? 

199 CC: So. there was Ocan LABONGO and LABONGO Okaci. 

200 Interpreter: Tye Ocan LABONGO ki LABONGO Okaci. 

201 CC: Is that right? 

202 Interpreter: Man kakare? 

203 Interviewee: Eni kakare. 

20-1- Interpreter: That's correct. 

10.5 CC: Does either one of them use the name Charles? 

200 Interpreter: lkin gi ni ngat acel tiyo kinying man me Charles ni bene? 

207 Interviewee: Kit eno ni aye dong pe aniang maber ento, Ocan Nono oweko kicako ni Ocan Nono 
10~ ni, pien nyinge ni nying kwan ne peke, ci Ocan Nono ni, ento kadong LABONGO nyinge Charles 
209 cidong pe amang kakenyo. 

11 () Interpreter: Ocan Nono, the "Nono" part refers to "nothing else", because he had no other 
211 name ... so, if the other t.a.. the other Ocan was called Charles then ifs possible but not the 
21 ::! Ocan Nono 

213 CC: OK. What about George: did either of the LABONGOs use the name George? 

21-t. Interpreter: Hmm? 

11.5 CC: Did either of the LA.BONG Os use the name George? 
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Interpreter: lbilito ki wan onongo nimeno many ma atime ABIA ni, lagol order ne obedo KONY, 
bene gwok bene OTTI bene. 

PN: Sa Hillary, perhaps we can talk about that a little bit. Per ... can you tell me what you 
remember about anybody ordering an attack ... ahh ... which resulted in ABIA? 

Interpreter: Cidong Hillary, kong wamito walok ikom eno ni. lpoo nyo ... wiye magine ... ee ... 
Nga gi nyo macalo labol ogolo en order me ... ma oo dong ilweny man ma otime ABIA ni? 

Interviewee: An kit ma aniang kwede pien orderweng KONY en aye magolo . 

Interpreter: lkin gi onongo tye gine, ikin nying LABONGO, LABONGO nl, onongo tye gine. mo 
ma gilwongo ni George? 

Interviewee: Niang nying jo ni eno ni tek. Ento ocan Nono mere en ocan Nono eno, ento 
LABONGO aye d ... nyinge mukene pe dong aniang, mapat ki Okaci. 

Interpreter: Is only ... Ocan Nono doesn't have any other name so ... 

CC: Yeah ... it will have ... 

Interpreter: ... if, is ... ahh ... anyone of them is called George then can only be .. the other one. 

PN: Look, while we stay with Ocan Nono you've say yesterday that he was in Stockree at the 
time of ... ahh ... BARLONYO. 

Interpreter: Mapwod watye ilok ikom Ocan Nono. iwaco onongo nimeno obedo en igine. i 
Stockree ... ikare me mony me BARLONYO. 

PN: And. and you've said that he had, he after that he transferred to Sinia. 

Interpreter: Kadong iwaco ni inge, inge lacen dong en odok igine, kikobo i Sinia. 

PN: Is. is that still the way you remember it. Hillary? 

Interpreter: En ikit mapwod ipoo kwede bene? 

Interviewee: Um, kit ma an wiya poo kwede, pien ni kit ma an aniang kwede, gucito ii operation 
en karacel, ma kadong inen oa gwok ki i Sinia ma onongo kikobo ki i Sinia, cinongo dong gwok 
kiti eno nl. Enta kubeda i combine operation . 

Interpreter: This was a combine operation ... ahh ... it's possible that he may have already been 
moved ta slnla. so he went as part of Sinia but ... ahh ... it's not clear to me. 

PN: OK. That's fine. OK. Thank you. 

Interviewee: Ento wa. i ca.wa ni pwod tye i Sinia . 

Interpreter: Up to now he's still in Sinia. 

PN: Ah ... ah ... OK. So, lets ... Perhaps we could just ask you about ABIA. 

Interpreter: Kong dok wamito penyi dong lok kom ABIA. 

PN: Now. we discussed ABIA last time we met. 
Interpreter: Ma obin warwate waloko bene ikome 

PN: And ... you've said that ... ahh ... that ABIA attack was ordered by KONY and maybe even 
OTTI. 
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2W Interpreter: The other ones I did not hear much about. 

261 Interviewee: Ento eno niweng order pa KONY. 

262 Interpreter: But as far as I understand that was all orders of KONY. 

263 PN: And how did you know that ... ahh ... LABONGO Okaci was in it, in the attack? 

2()4 Interpreter: lngeyo ... kono ning-ning ni LABONGO Okaci obedo iye? 

265 Interviewee: Eno ni, kit ma iwinyo an just atito ni, awinyo awinya, obedo ilok aboka ma jo 
2M) mukene obedo katito ne ni, LABONGO Okaci dong bene nyinga rac ma konye pe, ii ABIA bene 
26 7 owinye ni anongo tye iye, obedo mere calo discussion ma jo mukene obedo ka discussion, lutino 
268 mogo mubedo, mu aa ki ilum kuno. 

269 Interpreter: This was something that I learned from chatting, more hearing people talking about 
2 70 it. 

271 PN: OK. 

272 Interpreter: About the bad things that been ha ... been happening and where they were 
273 mentioning that LABONGO Okaci was also involved. 

274 PN: OK. 

275 CC: But ... last time we met with you, you said that you learned about LA.BONGO Okaci from 
276 UPDF fighters who'd been captured. 

'277 Interpreter: Ma wabirwate laceng ca onongo iwaco ni ... 

2. 78 CC: Am sorry Hillary, LRA fighters who had been captured by the UPDF. 
279 Interpreter: ... man ob ... ma laceng ca wabedo kalok wapoo onongo iwaco ni meno ee ... in 
2.tm onongo iniang ni LABONGO Okaci obedo kuno pien iwinyo kibot lu LRA madong UPDF omako gi 
2Xl do? 

2X2 CC: Did you learned about Okaci's involvement after you came out of the Bush or before you 
2X3 came ou1 of the Bush? 

2X~ Interpreter: Cidong peny wa en, iniang nimeno en obedo many ... LABO NGO Okaci en obedo 
2H.5 en imony ni eno ni, ma onongo pwod itye i lum keje dong iniang ki woko aye. 

2X6 Interviewee: I kit ma an atito kombedi, awaco ni lutino mukene ma . . onongo gitye i World 
2H7 Vision, i World Vision be en aye gubedo kali1o gin ni eno ni. Ni LABONGO dong nyinge rac ba, 
2X8 ilweny ABIA lweny nyinge winye iye. 

2.55 Interpreter: Which regard to ASIA ... 

2.56 PN: Hmm. 

25 7 Interpreter: ... ahh ... what I know is LABONGO okac: was in it. 

258 Interviewee: Ento dong jo mu kene ni dong pe amedo kiniang, ma awinyo ani mere just kiti eno 
25() ni. 

252 Interpreter: As far as I understand all orders are given by KONY. 

253 Interviewee: Aya, dong ma kicelo ABIA ni, detail ne an pe aniang, ento kit ma awinyo kwede ni 
254 LABONGO Okacl obedo tye iye. Kit ma awinyo kwede. 
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297 Interpreter: So, I don't have much more on the details than what I'm saying so some other 
298 people might be better informed. 

299 PN: Do, do you know ... ahh ... of any other officer that participated at ABIA in the Attack? 

JOO Interpreter: lngeyo nyo officer mogo ma kigine, ma gubedo imony ni eno me ABIA ni? 
JOI Interviewee: lkin jo mudwogo ru peke pwodi. 
301 Interpreter: Not amongst the people who had come out. 

303 PN: What about the people who's still in the Bush? 

30-1- Interpreter: Jo matye ilum pwod kono? 
305 Interviewee: Jo matye i lum nongo en um ... non go jo mogo odong mapwod gitye i Stockree 
306 Brigade bot ODHIAMBO gi. Gitye iye nongo ki niang. 

307 Interpreter: There must be people who are still in the Bush and with ODHIAMBO in Stockree. 
308 Interviewee: Ki information mo ma ... nino mo atemo penyo en bot jo mukene mudwogo, guwaci 
Jo') ni, daktar ma kilwongo ni ABORO ni, madong awaco ni kwo ne orwenyo ilweny me LIRA PALWO 
31 o ni, ducu ni en obedo tye iye. Ento en kwo ne orweny woko, meno according to peny mogo 
3 11 ma dong abed a kapenyo ki jo mukene ma gudwogo, lutino mogo matino tino. 

3 12 Interpreter: And then based on my talking with some of the people who have come out, we were 
313 talking of ... ahh ... a medical assis ... the medical person I've called ABO RO, who was also said 
3 1-.l to have been in that incident but he, he is someone who, I've mentioned, has died in another 
3 Is attack in Pa ... LIRA PALWO. 
310 PN:OK. 

3 I 7 CC: Hillary, did you ever learn anything while you were in the Bush about ABIA, anything at all? 
.11 X Interpreter: Ee .. ginomo keken ma ilye ma ingeyo woko onongo mapwod itye ilum madok ikom 
3 19 many ma otime ab ABIA ni? 

32() Interviewee: Hmm ABIA pe aniang. 

3~ 1 Interpreter: No. 
322 Interviewee: Pien ni, onongo watye ... ikare eno ni, en kit wot ma ODHIAMBO gi cawa mukene 
313 woto donyo ikom wa ru, pe gumedi ki oo. 

324 Interpreter: No, I did not hear anything, anything about ABIA because ... ahh ... when we move 
32.5 around ... ahh ... occasionally, those of ODHIAMBO came across our group, not after ABIA 

320 CC: And you never met, the way that you did at BARLONYO, did you ever meet ... people who 
9 
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2~') Interpreter: As I was explaining ... ahh ... it was actually chi I. .. young people who were in "World 
290 Vision", so outside the Bush who were talking "yeah, LABONGO's name is really very bad now, 
291 even in ABIA his name is again coming out". 

292 Interviewee: Ki jo ma en lutino mogo ma kimako gi amaka inge lwenyo en aye gibedo kaboko 
293 eno ni. 

29-.l Interpreter: This was from children who were ab ... captured a while ago by the UPDF. 
295 Interviewee: Ma detaO ne atir, pe aroma niang tutwal, ma eno ni dok mito at feast dok kibot [o 
2W) mukene. 
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327 had participated in ABIA, immediately after the attack? 

328 Interpreter: Ki1 ma yang onongo ibedo atito ne ka dano oa ka lweny ci orwate kwed gi mogo ni, 
329 pe imedi rwate ki dano mogo mubedo en ilweny ma otime ABIA nl, nyo kulo? 

330 Interviewee: lkare eno ni, onongo order ma KONY omiyo en malube kit ma lawor abedo kawaco 
331 ne nl operation omyero bed i SOROTI ki i Lango. Dok omyero idwog dong i District rnukene en 
332 mapat ki i SOROTI ki Lango. Ci ikare eno ni onongo gibedo i SOROTI ki Lango keken. 

333 Interpreter: As ... was explaining, during that time ... ahh ... 1here was 1he order from KONY that 
334 all operations have to be in Lango and SOROTI. And there is were everybody have to be moving. 

335 CC: But Hillary, did you ever see, after the ABIA attack, did you ever see that any of the fighters 
3JG who fought at ABIA? 

JJ 7 Interpreter: Hillary, inge lweny ma otime ABIA pe imedo ki rwate ki ngat mo kulu, kulo, kulo ma 
338 obedo imony man ma otirne ABIA ni? 

339 Interviewee: Kadi bed gwok kare mukene onongo obedo ikin . . . pien m jo ni en ma kom 
J-1-0 Stockree, en aye group pa ODHIAMBO ni. Manino ca wan warwate kwed gi ni, peny mo madong 
341 apenyo gine ni pe. Kit awaco ni wabedo rucu, rucu bene onongo many tye ikor gidong ma 
342 odwogo ki i lweny BARLONYO. 

J-1-3 Interpreter: No. As I was explaining ... ahh ... he people who were involved were people from 
344 Stockree and ... ahh ... when we met ... ahh ... i1 was all within a period when UPDF was in 
3~5 pursued and couldn't talk anything. 

J-J.() PN: Hmm. 

3-1- 7 Interviewee: Ma gin oa ki I BARLONYO. 

348 Interpreter: They were from BARLONYO. 

3-1-':> Interviewee: En aye kare ma wan warwate kwed gi dong. 

350 Interpreter: That's when we met. 

351 CC: OK. Perfect 

351 PN: So Hillary ... ahh ... let'smova on abit, 1he attack WIYA-NONO. 

353 Interpreter: Man me gine ni kono, Many ma otime i Wiano i WIYA-NONO ni kono? 

35-1- PN: You've mentioned last time that you though that OTTI had ... ahh ... given the order for that 
355 attack and had participated in it. 

3S(i Interpreter: Laceng ... wa cawa ma wan wabedo kalok ki, wa poo iwaco nimeno gine, OTTI en 
35 7 nen calo ogolo order ne dok ni en bene calo obedo tye i mony ni eno ni. 

3.58 PN: So, could ... please can we talk through this one a Ii ... this, this attack? 

359 Interpreter: Kang wa lok kong ikom eno ni. 

J<io PN: So. how. how do you know ... ahh ... Vincent OTTI gave the order for the attack? 

361 Interpreter: lniang ning-ning ni Vincent OTTI aye ogolo order me monyo kuno ni. 

3(i::l Interviewee: WIYA-NONO Camp, kit ma wii atii nino caa an atemo tito botwu, eno ni dong ngec 
363 ne maber dong aye niang ma onongo dong adwogo woko i UPDF kany. 
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364 Interpreter: With regards to WIYA-NONO Camp what I know. is what I gather. from well outside 
JM the Bush, with 1he UPDF. 

36G PN: Ah ... ah ... OK. 

367 Interviewee: Pien ni, ikare ma OTTI celo WIYA-NONO Camp onongo wan otye en wa idog 
JM~ AGAGO. 

369 Interpreter: Because when OTTI attacked WIYA-NONO Camp we were on the banks of AGAGO 
370 River. 

371 Interviewee: Dong pe otero kare mapol en aye onongo an bene aturu kibino woko. 

372 Interpreter: It was not long after that ... that I came out. 

373 Interviewee: Cidong abino aniang kiwoko, jo mukene mu aa ki kuno owaco ni. OTTI aye ogolo 
37...i. orderocwalo KWOYELO gi ni ocel ngo, WIYA-NONO Camp. 

375 Interpreter: And then I gather from the people who were in the ... who, who were there. from 
37(, within the UPDF. that Olli was the one who ordered and sent those KWOYELO to actually go 
377 and attack. 

Jn Interviewee: Dong kit ma gitito kwede ni. en OTII bene ocito obedo idog Camp kiti eni. 

37'J Interpreter: And as they've explained OTTI also went to the front but stayed just outside the 
JXo camp. 

JX I Interviewee: Hmm ... ci okwanyo RPG ocelo ot acel, kit ma awinyo giwaco kwede ni ocelo ot mo 
3X1 ma ocelo ni, al pa civilian. Ma nyutu ni lye at least ni ekejo dong me lweny, me limo aranyi 
3X3 maraco. Kit ma awinyo ani ne kumeno. 

Jx...i. Interpreter: And then I heard that he shot one of the RPG into a civilian house to show that he 
3H5 was now furious and really ready to fight. 

JX(} PN: And. who did you hear ... ahh ... from about the RPG been shot, who told you that? 

3X7 Interpreter: Kibol anga kono ma iwinyo gine, lok man me RPG ma gicelo ni. 

JX8 Interviewee: Eni en kit ma atito ni lulino mukene ma onongo gitye kadwogo calo adductess, jo 
3X9 mukene ma ma kimako manyen nyen. ki civilian mukene ma en OTTI omako gi ocito kwed gi wa 
390 kuno ... kadong mukene dong kigonyo mukene kineko gi. 

391 Interpreter: This was from people who were abducted, young people, people who escape, 
391 people who ... ahh ... eventually were released. 

393 PN: OK. OK. 

39-1- CC: Were these also young people that you saw at World Vision, or was it some place else? 

395 Interpreter: Meno bene en lutino mogo ma in ineno World Vision keje ki kan mukene? 

3% Interviewee: Pien ni tye civilian mukene ma ikare makicelo WIYA-NONO Camp, guringo gubino i 
397 wa ldye town. 
398 Interpreter: Some of the civilians who were in WIYA-NONO Camp when the attack took place 
39':> flew up to town. GULU town . 

.. t.oo Interviewee: Hmm ... Ci wang mapol ka inen gin makit eno otime, mukene gicwalo an me niango 

..i.01 information makit eno ni. 
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..i.02 Interpreter: So normally when something like this happened, happens I am send to find out what 
-.W3 actually happen . 

..i.o...i. Interviewee: Kl jo ma k.idwogo i lurn giwaco ningo, at least nongo gingeya, ci gi. .. UPDF cwala 
-1-05 an anongo information kibot gi. Pien ka an atye bot gi gin, kabot UPDF gitamo ni lutino eno lworo 
-l-06 gi. 

-W7 Interpreter: So when the people who have just been ... ahh ... ahh ... re, re ... ahh ... release from 
..i.rn~ the Bush or cap ... taken back the UPDF from the Bush, also the UPDF send me to, to talk with 
-l-09 them because they think that ... ahh ... if it is UPDF people going these children will be afraid, so 
-1-1 o they use me for that also, to gather information. 

-1-1 I Interviewee: Kit ma gin ongii ki an. 

-1-12 Interpreter: Because these are people who were used to me. 

-1-13 PN: So, can you remember the names of someone who saw OTTI fired the RPG? 

..J.1--1- Interpreter: lpoo nying ngat ma iwaco ni oneno OTTI kaeelo gin. RPG ni? 

-1-1 S Interviewee: Aa. ikin jo madong obedo apenyo neni. dong pe acoyo nying gi woko . 

.+I(; Interpreter: Of ... I have not written down the names of the people who we interviewed for that. 

-1-17 PN:OK. 

-1-1 ~ Interviewee: Pe acoyo nying gi. 

-1-19 Interpreter: I didn't write the names down. 

-1-2() CC: Are there any officers in the 105 who were at WIYA-NONO? 

421 Interpreter: Ee, I kin jo ma ... officer mogo nyo jo mogo ma gitye gine 105, rnogo tye mubedo en i 
-1-22 WIYA-NONO? 

423 Interviewee: Kiti eno ni dong pe aniang, ento angeyo ni, dong at least calo OMON gi gwoki, kit 
-1-2..i. ma nongo en obedo gang pa OTTI ni gwok caa mukene romo niang, ma ka onongo ni OMON 
425 dong owiny aloka loka at least nyo romo niang detail maber ibot OMON Makadi en pe ocito. at 
-1-16 least nongo en pwod tye OTTI ilum. 

427 Interpreter: OMON works with OTTI, so he must know. Whether he actually went into the front or 
42~ not but he stayed with OTTI. So if ... ahh ... when he is better maybe he is someone who could 
-1-29 tell you more. He may know more. 

-I-JO PN: Obong? 

431 CC: OMON. 

431 Interpreter: OMON. 

-1-33 PN: Oh ... OMON. OK. 

-l-J--1- Interviewee: OMON Michael. 

-1-3.5 Interpreter: OMON, Michael. 

436 CC: Anybody else? 

..J.37 Interpreter: Ngat mukene bene? 

-1-38 Interviewee: Mapat ne ma angeyo dong pe. 
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-D9 Interpreter: Then. I don't know any other person. 
-1--1-0 PN: OK. Thank you . 
..J...J.I CC: What, what, what day did you come out of the bush Hillary, what is the day? 

..J...J.1 Interpreter: Nino dwe ma ikato kwede woko? 

..J...J.3 Interviewee: An? 

..J...J...J. Interpreter: Hmm? 

..J...J.5 Interviewee: Akati inino dwe a par wiye adek me dwe me able, mwaka ne a lip aryo ki angwen . 

..J...J.() Interpreter: Thirteen of May 2004 . 

..J...J.7 PN: Hillary ... ahh ... can I ask you a question. completely different subject? 

..J...J.8 Interpreter: Hillary amito penyi peny mukene mapat dong ki ma wabedo kaloko ne ni? 

..J...J.9 PN: You told us a story ... ahh ... when we first met, about OTTI LAGO NY and that the fact that 

..J.50 he was killed but KONY had used the, the word to having, lo, "to release him" as a way of saying 
-1-51 "having killed." 

-1-51 Interpreter: Ma obedo karwate ikare ma angec ... ee ... itito ki wan gine, lok ikom OTTI LAGONY 
..J.53 ma ni KONY oneko cidong, me kawaco ni kineko ku, owaco ni dong kigine oko, kigonyo woko 
..J.5-1- dong. 

-1-55 PN: And my question is, was this a term that KONY used ... ahh ... regularly to ... indicate he 
..J.5(; wanted someone or some people actually killed instead of really released? 

..J.57 Interpreter: Cidong, wamito macalo peny ... ee ... en lok man me qine, me gonyo ne ni, kit ma in 

..J.58 iwaco kwede ilok ikom OTTI LAGONY ni, KONY bedo kagine, lok ... lok ... lok kiti eno ni, pol kare 
-1-59 ki kare, keje en kicel eno ni keken, kamao ni kinek dano waco ni kigonyo keje? 
..J.()() Interviewee: Lok eno ni, lek ke dong Officers mo keken ma kimilo neko ne, waco mere ni kigony 
-1-61 woke. kigony woko . 
..J.()1 Interpreter: This is something he says when an officer was going, was to be killed. He will 1alk of 
..J.()3 "releasing", "release him" . 

..J.6-1- PN: When you say an officer, do you mean a LRA officer? 
~(,5 Interpreter: Meno ka iwaco ni officer ni meno iwaco gine, man officer me LRA? 

..J.(,r; Interviewee: Ee. Officer me LRA. kadi wa UPDF mukene ka inen kimako gi. romo waco ni gony 
~(, 7 woke, nyo goyo odo apar wiye abic, ci agony woko, weng nongo tye lake ni omyero kinek woko. 
~(~~ Interpreter: Also for UPDF soldiers where cap ... who where captured ... ahh .. . If he says 
-1-69 "release him" that is what he meant. Or. "give him fifteen strokes and then afterwards release 
~70 him". He meant "give him fifteen strokes then after that ... kill him." 

-1-71 Interviewee: Ki wa civifian tutwal ne Ka civilian pole weng, waco ni go odo apar wiye able ci 
-1-72 igonyo, meno weng nongo myero waci ni ineko. 
~73 Interpreter: And also for many civilians he would say; "yeah, give him fifteen strokes and then 
-1-7-1- release him". And that's exactly what it meant. 
..J.75 PN: And did you ever hear him yourself giving order to "release" a UPDF officer meaning to kill 
..J.7(; him. Did you ever hear that yourself? 
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477 Interpreter: lwinyo ki iti ma en golo order ni, nen calo me gine, rnadok ikom UPDF, officer me 
478 UPDF, gine mony me UPDF ma kimakc? 

479 Interviewee: Eno nl an awinyo, ma en ka waco. 

4HO Interpreter: Ahh ... yes, I heard him saying that. 

4X I Interviewee: I Kare ma watye i Sudan jo mukene matye ie, ni aa amako Officer pa UPDF nyo 
4tQ amako many me UPDF, waco nl, manongo tye ka communicating ki jo manongo tye i Uganda 
4X3 kany, waco ni ayela pe gony woke. 

4X4 Interpreter: So then when we were still in Sudan you will hear over the radio someone reporting, 
4X5 "yeah, we've caught an, an officer of the UPDF". And then will answer ",., oh ... no problem, 
4XG release him", 

4X7 PN: OK. And how would the person who report it they have captured someone, who would they 
4X8 know that they weren't suppose to actually release the person and they were suppose to kill him? 

..J.XlJ Interpreter: Cidong aa ... kacalo me tam. kadong ngat moni ma owaco ni wamako . cidong 

..J.90 kiwace ni, gony woko, en dong cako niang ning-ning nimeno gine owaco ni kigony ni tere ni meno 
491 kinek woke, onyo ni Kiwek ocit gire dong ada? 

-1-9:2 Interviewee: Pien eno ni tye Codes words manongo ngo, manongo peya officers mo keken, ka in 
493 ibibino i operation i Uganda kany, titi lok ka codes words mukene lwongo officers cake ikom 
494 Majors dok kwede malo. Cidong ket ni igi en this verbal words, en titi gi. Codes words eno ni. Ni 
495 ka awaco kuman tim kuman, ka awaco kuman in lim kuman. Lwongo en ludito kumeno bedo 
49<) kalok kwedgi. 

497 Interpreter: There were code words he used ... ahh ... especially from O ... for officers from majors 
498 up ... ahh ... major upward. 

499 PN: Hmm. 

500 Interpreter: Who he would talk with them, tell them what the codes will mean before going out on 
50 I an, on operation. So that, "when you hear me say this, this is what it means." 

501 PN: Ah ... ah? 

503 lnterpreter:"This. this is what it means." 

50..J. PN: And this "release" code was this ... ahh ... like a standard procedure? 

505 Interpreter: Manyuto ni dong macalo gine. man ni meno gony woko ni, meno dong matye oo . 
50(; standing gin dong .. aa ... code dong? 

507 Interviewee: Eno ni dong, lsb ni eno ni pien ni, kacalo lok me gony eno nl. mukene kacalo tye 
50~ kalok ki dano manongo oguru dano, weng nongo many matino, waco mere kiti eno ni , na aa aa 
509 ngadi Kombedi Kigonyo. Cidong oweko dano oniang maber kiniang en ikare ma owaco ni 
51 o LAGONY en egonyo, ci nen calo UPDF en oneko LAGONY ni. Ci oweko dano dong oniang 
.5 I l maber i point eno ni. 

512 Interpreter: Many of these things he would say then in the. in the public when everybody is 
513 gather together. .. and then ... ahh ... when people actually understood what he meant, without 
.5 14 any question, was when he talked to of OTTI LAGONY " ... Oh ... OTTI LAGONY, yeah release 
51 S him, if he has died then is UPDF who has killed him . 

.5 I() PN: And ... ahh ... did you ever know if KONY gave an order to release a UPDF officer and that 
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.5 I 7 officer actually was released? 

.5 I 8 Interpreter: Macalo me niang ... 

5 I 9 PN: Let free . 
.520 Interpreter: ... macalo me niang ... ee ... ingeyo nyo nino mo, gine, wang mo ace I macalo labol 
521 ma en owaco nimeno gony woko, ma gin mu ... gony woko calo lumony mo me UPDF ma 
.522 kimako? Madong ingeye, gony woko ne mere obedo madong giweko ni cit ada ni, pe gineko 
.513 aneka, 

5.24 Interviewee: Kagony manongo me gonyo in ada ni, dok nongo tito, twero bedo dok papat me tit 
.52.5 ne nongo tye. Ento tek ni dong kodi gin ngata amito gony woko ne kadong owaco nl, gony woko, 
52G ci kibineko. Ci ka inen nongo kimiti kigony ngati eno ni, nongo leb ne dok papat nongo tye . 

.527 Interpreter: There will be a difference in the ... language he's using, when it was to be, someone 
528 to be release, set really free ... 

529 PN: Yeah. 
53() Interpreter: ... ah h . . you can tell from the way he's communicating, the type of language he is 
53 l using, but when he uses "release" in the way we are talking ... 

531 PN: Ah ... ah. 
533 Interpreter: ... it always meant "kill" 

534 PN: So, could, could he ... ohh ... do you know if he actually, truly did allowed any UPDF soldier 
535 to be release al any time? 

53(} Interpreter: lngeyo ka onyo, kadi acel nyo aryo mo ma en ogine. UPDF mo ma en ogonyo mere 
53 7 me weko ni ocil ada? 
5.1X Interviewee: Wiya poo ii acaki, ikare mo ma onongo pwod pe kineko civilian rnarac, ka ... pe 
539 dong wiya poo tutwal. ento awinyo mere awinya ni kigonyo, kigonyo mere UPDF mo. 
54() Interpreter: I do remember that he did that ... when a lot, when not so many civilians have been 
.541 killed yet, that he actually releases some UPDF soldiers. 

541 Interviewee: Me neno ne physically pe aneno . 
.5-1.J Interpreter: But I did not see this with my own eyes. 
544 PN: And how long ago was that. was that before Iron Fist or after Iron Fist? 

545 Interpreter: Meno keno dong ... wacon marom mene, manongo pwod pe operation me Iron Fist 
54(i otime keje onongo dong otime? 

547 Interviewee: Ah ... onongo pwodi. 
54~ Interpreter: No, before. 
549 Interviewee: Pien nl, Iron Fist ocake i mwaka alip aryo ki aryo eni, ento eno ni otime ocake 
550 ipyere abongwen wiye abic ki odwogo kwede i pyere abongwen wiye abic ki pyere abongwen 
551 adek gin ni. En awinyo gin eno ni ento pe aneno physically. 

552 Interpreter: It's definitely might far be, before Iron. Operation Iron Fist because that was ... 
.5.53 ahh ... in 2002, whereas what I was talking of happen in ninety three, ninety five . 

.554 PN: Ah ... ah ... so, do you think that ... ahh ... last question on this, but, do you think that after 
15 
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.5.55 Iron Fist things change ... ahh ... in this respect? 

.5.50 Interpreter: Cidong itamo ni meno gine. aloka loka obedo tye en nicake i kare ma Iron Fist ni? 

55 7 Interviewee: Aloka loka dong ocake ipyere ... tu1wal ne dong marac adada ocake dong ipyere 
.5.58 abongwen wiye aboro. 

550 Interpreter: There worst change started coming up ... ahh ... from ninety eight. 

5()0 Interviewee: En aye kit ma atito wiya ati, awaco ni ocako celo wa mon mogo dong ki i JEBELIEN 
561 one, ci kineko kwede OTTI LAGONY gi, kidong owaco ni many mo keken madong kimako, tek ni 
5()1 in dong iweko oloyo en dong ebiceli woko . 

.5()3 Interpreter: This is the time when ... ahh ... he killed some people, women, in JABELEIN. 

5(>4 PN: Oh. yes. I rememberyou saying that. 

.%5 Interpreter: And also ... that's also the period when he killed OTTI ... OTTI LAGONY .. 

5M; PN: Ah ... shh. 

567 Interpreter: And then, the order then was, "if you'd caught any UPDF soldier. If you let that 
568 person go free you, you are. you will be killed yourself. 

569 PN: OK. You heard that as an order? 

.5 70 Interpreter: lwinyo man macalo order? 

571 Interviewee: Hmm ... eno ni opwonyo ki dano weng wa lutrno many kadi bed kimaki tin, oguru 
.5 71 dano weng ka otito gin eni ni. 

573 Interpreter: This is something that he was teaching everybody in public ... he brought everybody 
.57~ even the children who has just been abducted. 

575 PN: And and was that like us ... did that become as like a standing order after that event or 
.57() did he ever change it again? 

577 Interpreter: Man dong odoko dong calo gine, standing order dong nicake ikare ni eno ni, keje 
5 78 obiloke lacen lacen bene? 

570 Interviewee: Eno dong ocake macalo standing order, mu waco ni en, en ki ... ka inen ngat mo 
5HO mugonyo UPDF, omyero Lubanga wek flying bullet ocelo i cawa ni eno ni. Ka ngat ma en ewaco 
SH I ni kinek woko tek ekibiweko, ngee ni en too eno ni obidwogo iwiyi. 

5H1 Interpreter: At the point he says; 'If someone let a UPDF soldier go free God should give a 
5 HJ flying, let a flying bullet hit that person instead." 

5H~ PN: Hmm ... OK. 

5H5 Interviewee: Eni gin ma en opwonyo ki dano weng, kore ki kore . 

.5X(; Interpreter: This is what he told everybody . 

.5X7 PN: Did you ... after Iron Fist, did you ever hear KONY give an order to have UPDF, a UPDF 

.5H~ soldier mutilated and release back into the ... ahh ... community? 

H0 Interpreter: lpoo en ... ki ... lkare gine, inge, inge acake me gine. mony me fron ... operation Iron 
90 Fist ni, ma en dong ogine, ogolo order nimeno ka mony mo me UPDF ma kirnako, myero kingo 
91 gine, kilir doge gio, kingol cinge gio kadong giwek dong ocil kwede? 
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596 Interpreter: I remember this very well. This was when we had been attacked by the UPDF and 
597 chased away from LUBANGA TEK ... 

59g PN: Hmm. 

599 Interpreter: ... and then we were now Tee koo ... ahh ... that is on the slopes of Koo hills ... 

WO Interviewee: Bamboo. 

WI Interpreter: Umh? 

601 Interviewee: Koo ma Bamboo. 

W3 Interpreter: Sorry ... correction ... ahh ... under the bamboo trees. 

W-1- PN: And is this in Sudan or else? 

W5 CC: No. I'm sorry. no that wasn't the end, that wasn't all answer. 

W6 PN: OK. 

607 Interpreter: Not yet ... so, when we're gathered under the Bamboo trees ... 

(108 PN: Yeah ... 

609 Interpreter: ... where he gave orders that any Arab who was caught had to be labelled on the 
61 o front of the head "guerrilla". 

(:,I] PN: OK. 

(112 Interpreter: And any UPDF who was caught had to be mutilated and let to go. 

(il3 CC:And ... ? 

<)I~ PN: And how mutilated? 

61.5 CC: Yeah. It was described. 

() 16 Interpreter: Hmm? 

61 7 PN: Yeah. Hillary described how it was muti. .. how the mutilation shou Id occur. 

618 Interpreter: ltito ning-ning ni kit ma kigine, k.ingol ki ... kongol gi? 

(119 Interviewee: Owaco ni kilir doge woko, kingun ume, kingun ile, ci kicoo tur nyime ni 'Guerilla'. Ki 
610 ikagi mukene kiromo coyo ... kilut Panga ne imac, ka kicoyo itur nyim Arab ni guer111a, ci kigonyo. 

621 Interpreter: For Arabs, using hot panga, hot machete ... ahh ... to write on the front "guerrilla·, 
62::2 but the nose be cut, the lips be cut and the ears be cut and then let to go. 

623 PN: And for the UPDF? 

62~ Interpreter: Me UPDF kono? 

(125 Interviewee: UPDF owaco ni ka gi bigonyo kikol wange woko, kingun cinge woko, kingun ite 
fr1G weng. nyo kitong tyene. cldonq giweko dong. 

92 Interviewee: Eno ni, wiya poo ma wan wa aa ki en ki LUBANGA TEK, madong UPDF ocito 
93 omako kuno, ma oketo wa. O adressing wan ite Koo, ci owaco ni Arab mo ma kimako kicoyo tur 
9-1- nyime kany ni 'Guerrilla'. Ki UPDF mo keken ma kimako kadong ki bitenyo ci gilir doge, lir rte. 
95 ngun tyene. 

ICC Restricted 



UGA-OTP-0283-07 44 

UGA-OTP-0220-0771 

OTP Transcript of UGA-OTP-0033-0009 ·Interview of Hillary LAG EN Daniel on 12 December 2004 

<)2 7 Interpreter: For the UPDF ... ahh ... just like the Arabs. The eyes should be pulled ... but for the 
fr18 the eyes should be pull out, the ears should be cut, the lips cut and then the legs ... ahh ... 
()2t) amputated and the arms and then let ... free. 

<)Jo Interviewee: Meno eno ni idwe me abiro, me mwaka alip aryo ki aryo 

(l3 l Interpreter: This is in ... ahh ... July 2002. 

632 PN: And, and ... and did you hear KONY give those instructions ... 

(.JJ Interpreter: lwinyo ... 

63-1- PN: ... yourself? 

<)35 Interpreter: ... iwinyo ki iiti ma en KONY golo gine. order ma kit eno ni? 

()30 Interviewee: Awinyo ki ita, pien ni onongo waler ki i IMATONG madong UPDF odoko gwa woko, 
637 walor ki IMATONG dok wawoto wadok wacen wa LUBANGA TEK. 

638 Interpreter: This I heard with my own ears ... 

639 PN: Hmm. 

(l-l-0 Interpreter: That was when ... ahh ... UPDF chased us and we'd come out of I MA TONG, going 
(l-1-1 down 

(l-1-2 PN: Ah ... ah ... and, and you ... did you ... when you say you heard, did you hear it because you 
6-1-3 saw KONY speaking or you heard it on the radio? 

6-1--1- Interpreter: Ma iwaco ni iwinyo ki iti ma KONY loko kiti eno ni ... ee ... iwinyo manongo in ineno 
()45 en keje onongo iwinyo madong ki dwone ki i radio? 

(l-1-() Interviewee: Eno awinyo ma an aneno, pien ni ikare eno ni onongo atye i CPU. Ci an onongo 
(l-1- 7 position tye kiti eni. Wabedo i position mo ma kigolo iye tin. ma kikane iye tin. Ci owaco ni tin eni 
(l-1-8 ni kidwok woko, rtcac, bullet. 

(l-1-':> Interpreter: So. I, I saw him physically because we were in a place where some ... ahh ... bullets 
<)5!) containers had been hidden. So he told ... He ordered that th is be put back into the ground 

651 PN: OK. 

()51 CC: Hillary did that ... did you ever learn that that actually happen to any Arabs or to any UPDF 
653 soldiers? 

65-1- Interpreter: Aa ... rnacalo lapeny ... ee ... ipoo nyo kagine, kit ma en ogolo ni kitim kwed gini, 
655 kitimo bene ada ikom lu UPDF ki Arabs? 

656 Interviewee: Pien eno ma en golo order ni, owaco ni, Arabs aye gungo, gu directing UPDF 
65 7 oweko kiryemo wa ki LUBANGA TEK. 

()5~ Interpreter: When he was giving this order he explained that it was the Arabs who actually 
6.W guided the UPDF, that's why we were attacked and chased away from LUBANGA TEK. 

6W Interviewee: Ci ki ... ci kicito kicelo UPDF ikare eno ni ngo ... gine gicito gicelo Arabs magwar 
<)<)! ingeye dong wabino kwede i Uganda ni. kicwalo wa kwede i Uganda. 

6<l:~ Interpreter: So. after this time we went ... ahh ... soldiers U ... ahh ... LRA soldiers were sent and 
6<~3 attacked and hit very badly the Arabs after which we now moved into Uganda. 

M)-t. Interviewee: Hmm ... en dong wadonyo ki itung ii AKILOK. En dong owaco ni ODHIAMBO okel 
IX 
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ms Interviewee: Ci ingeye neko in lamony ni eno ni. kadi ibed in officer, romo neki bene. 
6% Interpreter: And then after that we would kill you even if you are an officer. 
<>97 Interviewee: Ento pol order mukene niweng en waco ni, ka inen calo dano ma pe lamony kiwek 
m~ abductees aye oneki. 
699 Interpreter: But, oft.en he says if it was someone who was not a soldier then that person should 
700 be given to the abductees to kill. 

701 Interviewee: Meno gin ma en pwonyo ki dano manongo peya kicito i operation. Guru dano weng 
701 mon, coo, lutino weng wa recruit tito en kiti enu ni. 

(165 wa kwene, gine owaco ni Onen UNITA okel wa dong i Sick Bay idog nam. Dong wadonyo idwe 
()6() me aboro, idog nam AGAGO. En dong odok woko Sudan cen. 

(16 7 Interpreter: so then, after that attack ... ahh ... he ordered onen to bring us with the sick people 
(1M~ to the Sick Bay ... ahh in the ... AGAGO, at the banks of River AGAGO. At this point ... ahh ... 
M)0 I was in the CPU and ahh ... something about AKILOK. 

()70 Interviewee: Wa oo i AKILOK. 
()71 Interpreter: We came afterward AKILOK. 

6T2 cc: Hillary, Hillary ... the questions was, do you know of any time when Arabs or UPDF soldiers 
673 were mutilated in the way that KONY ordered? 
()7~ Interpreter: Ma wapenyi onongo, ingeyo macalo labol kanyo UPDF ki Arab kingolo gi kit ma en 
6 7 5 otilo ni kingol gin ni? 

676 CC: Do you know times or do you not know of any times? 
(,77 Interpreter: lngeyo nyo pe ingeyo? 
67X Interviewee: I side me Arabs, kit ma awinyo ODHIAMBO odwogo kwede, owaca ni gin ni eno ni 
679 gitimo. 
()XO Interpreter: From the Arabs of, on, on Arabs, from what ODHIAMBO was saying I understand 
()XI that they did that. 

()X1 Interviewee: Aya i side pa UPDF kono gutimo onyo pe gutimo kit ma an dong pe awoto i convoy 
()X3 ni pe aniang. Ento nino ducu order ma en ogolo wang ma kitimo, wang ma kilubo. 

6X4 Interpreter: But on the, for. for the UPDF case ... ahh ... I don't know whether it was done or not 
(1X5 because I did not go into. on the Convoy. 
6X() PN: Hillary, if this was to be done ahh ... did ... and you heard KONY ordered it ... who, what, 
(1X 7 who would carry out such ... ahh an act. Would it be ... ah h ... a senior person in the LRA, 
<1X~ would it be a junior person, was there especial person who did this or could it just be anybody 
(lX':> who was told to do 1t, So, it's a lot of ... So, senior, junior, special or anyone? 

<190 Interpreter: Hillary, ka ni kitim gine. kangati dong kitimo en kiti en me liro dog kingo gin ru, ki i 
691 lum kuno. nga ma onongo time, tye ngat ma onongo tice dong en eno dong me liro dog ki ngo gin 
<N~ ni keje onyo lad it me tye senior kede matye junior keken aye limo. nyo lutino keken? 
693 Interviewee: Eno ni, kacalo ODHIAMBO, ka in i delaying 1imo en kikome. 

694 Interpreter: Ahh ... that point ... If it was ODHIAMBO, if you delay, he would do it himself. 
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703 Interpreter: This is what he used to gather people together and leach them this even children 
704 and women. 

705 PN: OK. How, how, how do you know ODHIAMBO would say this and do It himself, how do you 
706 know that? 

707 Interpreter: lniang ning-ning ni meno ODHIAMBO onongo waco kuman dok bene timo kuman? 

708 Interviewee: ODHIAMBO kadi wa min ote kikome ni, ka olwii woko, nino mo ma wan watye en ii 
709 Sick Bay ni idog AGAGO nl. okelo lutwo ne ma kikobo en ki Twinkle, onongo en ODHIAMBO tye i 
71 O Twinkle ba, ci Twinkle tye security ma kiribo tic ki CPU. Min ote mo olwii woko, ma onongo en 
711 pwod ornako amaka, ci kit ma gitito kwede ... 

712 Interpreter: When ODHIAMBO was still in Twinkle ... ahh ... at that time the security in Twinkle 
713 were linked to the security in CPU and then one of ODHIAMBO's wives escaped but was caught 
71-1- and brought back. 

71.5 PN: Hmm. 

71 () Interviewee: ... ci ingeye en ODHIAMBO aye, awinyo ni kiwaco ni en oturu kineko phyisica/Jy. 

71 7 Interpreter: From what I hear, what I heard ... ahh ... ODHIAMBO killed her personally. 

718 PN: Hmm ... hmm. 

719 Interviewee: Ki nino mo. lapidi ne, nyako mo titidi ma ageno ma gin lwongo ni TING-TING ni, 
710 olwi, ingeye omako panga onongo miti etong woko, kadong Onen UNITA aye dong ngo, ojuko ni 
7'21 eno ni. meno ma an aneno ki wanga. 

722 Interpreter: Then. another nme a small girl, one of the baby sitters. what you call the ... call TING 
713 -TING ... ahh ... was also caught trying to escape and then ODHIAMBO wanted to kill her but ... 
72-1- had the machete ready to do so but then Onen UNITA was the one who intervene and stop it. 

715 PN: Ahh ... let me see ... did you know, did you hear ... you just ... did you hear about this or did 
71(-. you see this? 

717 Interpreter: lneno man in ki komi keje nyo iwinya awinya keken? 

72~ Interviewee: Eno ni eni kit ma iwi nyo an awaco ru. ikare madong KONY oguru dano weng i tee 
729 got AKILOK. 

7Jo Interpreter: This is what I was talking of that KONY gather everybody on the slopes of AKILOK 
731 Hills. 

732 Interviewee: Ci en dong owaco ni wan dong kikel wa woko, owoto dong en karacel ki, 
733 ODHIAMBO ki en Onen ANGOLA. 

73-1- Interpreter: This is when ... ahh ... after gathering in. on the slopes of ... AKI LOK Hills ... 

735 PN: Hmm ... hmm. 

7JG Interpreter: AKI LOK you spelled A-K-1-L-O-K so ... and then KONY told us to be moved to the 
73 7 banks of AGAGO ... and we're moving together with Onen UN ITA and ODHIAMBO. 

73~ Interviewee: Ma kiwaco ni kikel wadong i Sick Bay. Gin dong oweko wa, gin dong ocito i 
739 operation. 
7-W Interpreter: That when KONY ordered them to take us to the Sick Bay, leave us there and them 
7-1-1 move on with operation. 
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755 Interpreter: This is what I was talking of, we are now moving together, we have been taken out of 
75(; Sudan to the banks of ... River AGAGO. 
757 PN: Yeah. But did you see this situation yourself with UNITA and with ODHIAMBO? 

758 Interpreter: En watye kapenyi ni ineno gin man ma otime ni ki wangi, en ma ODHIAMBO ki Onen 
75') UNITA gi tye gine? 
760 Interviewee: Eni an aneno ki wanga. 

761 Interpreter: I saw with my own eyes. 
762 PN: And going back to the wife ... ohh ... ahh ... the wife of ODHIAMBO ... ahh ... this is 
763 something that you heard about or did you see? 
764 Interpreter: Man madok lok ikom min ot pa ODHIAMBO ni keno. lnena anena keje iwinyo 
7()5 awinya. Ma kineko ni? 
7M) Interviewee: Ah ... eno ni dong, kit ma an atito awaco ni kitito ki an atita, eni pe aneno physically. 

767 Interpreter: No. As I was mentioning that I was told ... I didn't see. 
7(,g Interviewee: Pien dong odok ... 

7(,'-J PN: Do you remember ... sorry. 

770 Interviewee: ... ogak dong en kare eno ni dong. pe wamedi kirwate ki ODHIAMBO. 
771 Interpreter: Because is from that time on we did not meet again with ODHIAMBO. 

77 ~ Interviewee: Paka dong wabino warwate i BARLONYO enl, ma gu aa i BARLONYO eni. 
77 3 Interpreter: Until when we met when they were coming from BARLONYO. 

774 PN: And do you know the name of that ... ahh ... ODHIAMBO's wife who was killed? 
775 Interpreter: lpoo nying min ot pa ODHIAMBO ma kineko ni, Ma en oneko ni? 
770 Interviewee: Eno ni, ingeye madong gutenyo wa en aye dong gumako anyaka ni eno dong ki i 
777 convoy kuno, nyinge pe angeyo. 

742 Interviewee: Ci kimako nyako mo, nya ... en nyako ni en aye kimaka kwede inlno eni ni, nyako 
7-B ma titidi kiti en. 

744 Interpreter: And then this girl was caught ... ahh ... this small girl, the TING-TING, during that 
745 period. 
7¥) PN: And you saw ... did you ... sorry. sorry. 

747 Interviewee: Ci olwiyo inge dong en aye ODIAMBO okwanyo panga ni omyero etongo, cidong 
748 Onen UNITA ogengo. En aye gin ma aneno eno. 

749 Interpreter: So, this girl try to escape and was caught and that's when ... ahh ... ODHIAMBO 
750 wanted to kill her but Onen UNITA intervened. 
751 PN: And did you watch this situation yourself? 

751 Interpreter: lneno man ki wangi? 

753 Interviewee: Hmm ... en kit ma iwinyo an awacini onongo ma gitye kakelo wadong. ma wa ki i 
754 Sudan ni. 
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7% CC: Hillary, do you remember of telling us the last time we met about the time that KONY had his 
797 wives beaten with sticks? 

798 Interpreter: Apoo iwac ... gine, ipoyo yang iwaco ki wan nimeno gine. tye kare mo ma iwinyo, 
79') ineno ka KONY goyo mon ne ki odoo? 

two CC: And you, you knew about it because some of the wives came to the Sick bay afterwards. 

~o I Interpreter: lwaco bene ni iniang ma eni, pien ... ikin en mon mogo ma onongo kono kipwodo gi 
K01 ya, kono guneno gi pwodo ni, wadi gin ni, gubino boti, guloko kwedi? 

~03 CC: Do you remember telling us about that? 

KO-l Interpreter: lpoo waco ki wan man? 

t\05 Interviewee: Kacalo 1 side pa KONY, en mere wa ki LUBANGA TEK goyo mon ne. Ento madong 
KOC> ogoyo man ne marac tutwal, ma onongo watye ka aa ki LUBANGA TEK, watye ikin godi. 

K07 Interpreter: KONY fairly regularly beat his wives. But the one, the moment when he beat them 
t\08 must badly was when we were on our way from LUBANGA TEK on ... to the Hills, to the 
K09 Mountains. 

t\ Io CC: OK. I don't. I don't need you to ... describe the incident again but I do have one question 
K 11 about it. 
K 11 Interpreter: Pe amiti igine, itit ki wan weng kore ki kore, ento watye ki peny acel keken 
K 13 kombedini. 

814 CC: When did that happen? 

778 Interpreter: No. When they left us was when they caught the woman ... ahh ... I don't know her 
779 name. 

no PN: And who told you about this incident? 

7H I Interpreter: Anga madong otiti lok ni eno ni kono? 

7H2 Interviewee: Eno ni plen jo magi aa, ma awaco ni gukelo lutwo ma onongo tye bot ODHIAMBO, 
7H3 luret [o ma owane, en aye gutito gin eno ni, gukelo bot wa idog AGAGO, idog nam kenyo. 

7H--I- Interpreter: Ahh ... these hap ... these stories which were told to us by people who had brought 
7H5 sick or wounded people to the Sick Bay ... on the banks of River AGAGO ... how to gather this 
JX(; information from. 

7X 7 PN: Can you remember the name of anybody who told you about this incident who saw it? 

7X8 Interpreter: lpoo ngatomo ma nyo tye ikin jo ma ... ma oneno en gin ni eno ni. madong gin 
7H9 guwaci ni? 

790 lntervieweee: Ngat no nl. kwo ne dong orweny woko. pien ni onongo obedo escort pa RASKA. ci 
791 RASKA ogamo. dong kwo ne orweny woko i lweny PAJULE. 

79'2 Interpreter: He was escort of RASKA but he is. he has died. 

N3 PN: OK. 

79--1- Interpreter: Ahh ... he was killed when fighting in PAJULE. 

795 PN: OK. OK. 

ICC Restricted 



UGA-OTP-0283-07 49 

UGA-OTP-0220-0776 

OTP Transcript of UGA-OTP-0033-0009 - Interview of Hillary LAG EN Daniel on 12 December 2004 

~ 15 Interpreter: Awene ma olime kwede? 

~I<-> Interviewee: Eno ni nino dwe ne kikome pe aniang, ento otime idwe me ablro eno nl, madong 
~I 7 wabi no cidong wacito mere AKI LOK madong awaco ni wapoke kwed gl ni. En aye ogoyo pol mon 
~I~ ne weng ma kimado gi arnada. Kin rnon ne matino ma pe gunywal pwod i. 
~I lJ Interpreter: I can not remember actual day but it was in July ... ahh ... when we were moving into 
K1o the mountains. I remember very well that he beat all, all his wives very badly that they had to be 
~21 treated afterwards. 

~11 Interviewee: Ma ikin jo ni enc ni, oo ... AUMA Mavita tye iye. 

K13 Interpreter: And amongst the, the women who were beaten there was AUMA, AUMA Mavita ... 

K1~ Interviewee: Yes. 

tQ5 Interviewee: Mapwod gi odong woko i lum ni, 

tQ<-> Interpreter: Who ... ahh ... who is still in the Bush ... I will spell AUMA ... A-U-M-A Ma vita is M- 
tQ 7 A-V-1-T-A Both .. ahh ... 

K1~ CC: Who, who are, who is still in the Bush? 

K19 Interpreter: ... ahh ... who, who, who is still in the Bush. 

~Jo CC: Last time we met you told us that you know or remember the day that you crossed into 
~JI Uganda. 

tB1 Interpreter: Ma warwate lace ... ikare ma angec, itito ki wa nimeno, ipoo maber awene ma wun 
~33 ingolo kwede wang lobo Sudan me bino i Uganda dong. 

~34 CC: Do I have that right? 

~JS Interpreter: Man ipoo maber? 

~3() Interviewee: En aye an awaco ki in ni, idwe me abiro me mwaka alip aryo ki aryo ni. Ento nino 
~3 7 dwe ne kikome en aye dong pe wiya poo. 
838 Interpreter: That's what I was talking of. It was in July 2002 but I can not remember the actual 
KJl) date. 

8-1-() CC: OK. OK ... ahh ... let me ask you 2 questions about what Peter was talking about earlier. 

84 I Interpreter: Kong apenyi dok igine, jami ary ... peny aryo mukene ikom jami ma Peter obedo 
8-1-1 kalok iye nanen kong ni. 

K43 CC: Th is practice that KONY had of using the term "release" to mean, to mean, in actuality "kill". 

K4-I- Interpreter: Ee ... mukwongo, madok ikom gine, lok ma ma yang obedo alok nanen ni, ma KONV 
~45 ka owaco nimeno "Gony woko" kun nongo tye kawaco ni nek woko nl. 

K.+(; CC: The examples that you gave were mainly in Sudan ... 

K4 7 Interpreter: Labol ma ibedo kamiyo ne weng pole tye i Sudan. 

8-1-8 CC: Did 1he practice continue after Iron Fist? 

K-1-9 Interpreter: Eh tic rnakiti eno ni omede kadi wa inge Operation Iron Fist ni? 

K50 Interviewee: Ki Iron Fist ni, ma aniang maber ne en aye aniang ikom an ni kit ma awaco ni 
K5 l nino caa awinyo through communication madong owaco ni, Hillary kit ma dong tye ki yub me lwi 
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KS 7 CC: "Now" was after Iron Fist? 

K58 Interpreter: Man nongo Inge operation me iron Fist dong? 

t\59 Interviewee: Ee. Meno dong en owaco ni idwe ... inino dwe apar wiye adek me dwe me able ... 
K(lO inino dwe apar wiye adek ... me dwe me able, i mwaka alip aryo ki angwen, inino dwe a par wiye 
t\61 adek ne dong mede en ma an aa kwede. 

t\61 Interpreter: Hmm? 

t\63 Interviewee: Nino dwe apar wiye aryo me dwe me able mwaka alip aryo ki angwen, en aye ogolo 
~()...J. order eno ni dong. Ento in ino dwe apar wiye adek me dwe me abic en madong an aa kwede. 

K6S Interpreter: This was an order he gave on the 12 May 2004 and then on the 13 May I left. 

t\M; PN: So you ... 

t\6 7 Interviewee: Hmm? 

t\68 PN: ... please, go. 

K69 Interviewee: Ci, order eno ni, en meaning, waco mere jwi kit enc, kiti eno ni. Tiko waco ne, kadi 
t\70 wa i cawa ni bene nongo ne, pien dong lye ma order ne, dong cike. 

t\71 Interpreter: Ahh .. he uses this order. he gives ... repeat this things. from time to time. on the 
K72 almost every other day because is his way of talking. 

873 cc: How did you learn about the order ... about yourself? 

874 Interpreter: Mamegi ni kono iniang ning-ning? 

t\75 lnerviewee: Mega ni, pien me acer. ikare madoong an aloko kl lu CPU, dano maromo miya aryo 
K76 k.i pyere abicel ni omyero wakato woko. 

t\ 7 7 Interpreter: This is when I talked to about 250 people in the CPU that we get out of the bush. 

t\78 Interviewee: Ci, ingeye, security ne mukene dong gucwalo lok eno ni woko bote. 

~7'-J Interpreter: Three minutes ... after this talk of ours some of the people from his se ... security 
KHO informed him. 

KX l Interviewee: Ci, oguru dano ki i Sudan woko weng, ni kinong yoo me neko an, pien an amito 
t\H~ loke ki mony me UPDF. 

t\X3 Interpreter: So he assembled people, in Sudan, and told them that they have to find a way to kill 
t\H4 me because I wanted to cross over to the UPDF with some of his forces. 

KH.5 CC: Hillary, Hillary, we remember, we remember the story, we remember the story. 

8H(; Interviewee: Yeah, yeah. 

8H 7 Interviewee: Wapoo lake. 

KH8 CC: Yeah ... we .. 

t\52 ni, kigony woko, k.imi icing civilian. en aye dong gin ma an awinyo. Ento bot jo mukene dong waco 
K53 through communication. 

t\54 Interpreter: What I was talking of was. for example my own case where he was saying, 'Hlllary, 
t\55 with his way of thinking and what he is saying ... ahh ... you'd now be "release" and given to the 
t\56 civilians" 
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8~') Interviewee: Amito ni atit wek en oniang. 

890 Interpreter: Wapoo gin ma ity itito nl. 

t\91 Interviewee: Ci jo mukene gu aa ki kuno, jo mukene gu aa ki kuno guwaci ... 

t\91 Interpreter: But, but, but let me explain so that you could understand. 

t\93 CC: [Unintellig1ble. time: 00:59:03]. 

tN-J. PN: Hillary lets take a break to change the tape first. 

K95 Interviewee: Yeah. 

K96 Interpreter: Kong wawek walok cassete. 

897 PN: Yeah. So. it's 11 :46. No. It's 10:46 and we are going to change the tape. 

89~ [Time: 00:59:17, End of transcript] 
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